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Анотація. У статті розглянуті питання пов’язані з розвитком законодавства 

щодо державної молодіжної політики, а також засадничі питання реалізації 

молодіжної політики в зарубіжних країнах та в Україні. Проаналізовано особливості 

проблем практичної реалізації молодіжної політики та шляхи їх вирішення в Україні.  
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Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасні трансформаційні зрушення 

в Україні, які викликані кардинальною перебудовою політичної, економічної системи, 

формування та розвиток громадянського суспільства потребують модернізації 

державної молодіжної політики як на рівні принципів, так і діяльності усіх суб’єктів 

формування та її реалізації. Саме молоде покоління є тим інноваційним ресурсом, 

активною, творчою силою, від якої залежать прогресивний розвиток Української 

держави та суспільства. Очевидним є те, що нині виникла потреба у нових підходах, 

ідеології, стратегії державної політики щодо молоді, оскільки базові документи 

(Декларація «Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні» [11], 

Закон України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в 
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Україні» [12]), прийняті на початку 90-х років минулого століття, потребують 

кардинальних змін.  

Специфіка державної політики щодо молоді полягає у тому, що вона здатна 

забезпечувати погодження інтересів молоді, держави та суспільства у цілому через 

регулювання соціальних взаємодій між ними. Зазначене регулювання здійснюється 

через унормування діяльності суб’єктів. Таким чином, можна сказати, що на 

теперішній час існує коло суспільних відносин у молодіжній сфері, яке піддається 

юридичному впливові. У процесі правового регулювання відбувається «юридичний 

вплив права на суспільні відносини, які власне і перетворюють право не лише на 

певну формальну або формалізовану в юридичних нормах об’єктивність, але й на 

чітко визначену соціальну реальність, яка трансформує соціальні відносини, впливає 

на їх розвиток, сприяє досягненню суспільно значимих цілей і цінностей» [6, с. 93].  

Із приводу сказаного, закономірно виникає питання щодо меж правового 

регулювання суспільних відносин у молодіжній сфері, ролі Конституції у процесі 

нормування відносин у сфері державної молодіжної політики та визначення предмета 

конституційно-правового регулювання. 

Визначення меж правового регулювання у рамках другого підходу дає 

можливість встановити межі можливого та необхідного правового регулювання. 

Мова йде про так звану верхню (зовнішню) та нижню (внутрішню) межі правового 

регулювання. Інакше кажучи верхня межа окреслює коло суспільних відносин, які 

можуть бути врегульовані правом, а нижня – коло суспільних відносин, які повинні 

бути врегульованими нормами права. Верхні межі мають об’єктивний характер і 

формуються ступенем розвитку суспільства, характером відносин у ньому. Вони 

виокремлюють сферу суспільних відносин, за межами якої суспільні відносини не 

піддаються правовому регулюванню з причин особливостей цих відносин (їх 

неможливо точно формалізувати, контролювати, неможливо створити ефективні 

державні механізми примусу до їх виконання). Такі відносини не піддаються прямому 

впливові суспільства на їх розвиток та формування. Внутрішні межі правового 

регулювання виокремлюють більш вузьке коло суспільних відносин – це відносини 

всередині сфери, що окреслюється верхніми межами. Ці межі залежать від потреб 

суспільства у правовому регулюванні певних (певного кола) суспільних відносин. Це 

коло визначає той мінімальний перелік відносин, який обов’язково має бути 

контрольований правом (державою), без якого не може існувати суспільство, 

оформлене в державу, без якого є неможливим нормальний, безпечний розвиток 

суспільства та його членів [10, с. 7].  

Ширина смуги між верхньою та нижніми межами визначається ступенем 

розвитку держави та суспільства у конкретний період часу. Цей підхід до розуміння 

меж правового регулювання може бути використано для визначення меж та 

особливостей конституційно-правового регулювання у сфері реалізації державної 

молодіжної політики, а також визначення змісту конституційно-правових засад 

реалізації державної молодіжної політики. 

Аналіз розвитку суспільних відносин, в яких учасником є молодь, або 
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відносини інших суб’єктів з метою впливу на молодь дає підстави стверджувати, що 

не всі ці відносини можуть бути урегульовані нормами права і не всі відносини 

потребують такого регулювання. У результаті екстраполяції попередньо викладених 

теоретичних положень щодо меж правового регулювання на предмет цього 

дослідження можна зробити висновок, що всі відносини, в яких однією із сторін є 

держава в особі своїх органів підлягають правовому регулюванню. До цієї групи 

відносин слід включити відносини, пов’язані з реалізацією повноважень, функцій 

органів державної влади та місцевого самоврядування, відносини взаємодії органів 

публічної влади з інститутами громадянського суспільства. Щодо участі суб’єктів, не 

наділених владними повноваженнями, то унормуванню можуть бути піддані лише 

відносини, пов’язані із їх легалізацією та взаємодією з органами влади. 

Процес правового регулювання пов’язаний не лише з визначенням предмета 

цього регулювання, але й зі встановленням цілей. Цілі конституційно-правового 

регулювання є взаємозалежними із цілями конституційного розвитку та цілями у 

сфері реалізації державної молодіжної політики. До таких цілей перш за все 

необхідно віднести створення умов, за яких забезпечується реалізація молоддю своїх 

прав, їх охорона, що у кінцевому результаті сприятиме встановленню законності та 

правопорядку у молодіжному середовищі [9, с. 274]. 

Великий тлумачний словник сучасної української мови дає таке визначення 

поняття «засада»: основа чогось, те головне на чому ґрунтується, базується що-

небудь, спосіб, метод здійснення. У результаті порівняння тлумачень термінів 

«засади» та «принцип» слід зазначити, що ці категорії є дуже близькими, проте не 

тотожними. 

На думку О.В. Марцеляка, останнім часом у чинному законодавстві та науковій 

літературі поряд із латинським терміном «принцип», який є терміном-

інтернаціоналізмом, усе частіше вживається властивий саме українській мові термін 

«засада». Як власне українське слово, «засада», цілком відповідає слову «принцип». 

Окрім цього, О.В. Марцеляк, зазначає, що слово «засада» слід уважати найбільш 

природним для нашого (українського) терміновживання, як дещо віддалене від 

латинського та майже синонімічне слову «закон» [8, с. 38-39].  

Виходячи з того, що «норми засад конституційного ладу за своїм типом 

значною мірою є нормами-принципами, нормами-дефініціями, нормами-цілями», 

Ю.С. Гаєвська пропонує поняття «засада» та «принцип» розглядати як тотожні 

поняття [2, с. 52]. 

Для тексту Конституції України характерним є використання терміна «засади», 

які містять принципи, тобто поняття «засада» є ширшим за поняття «принцип». Як 

приклад, можна навести положення ч. 2. ст. 3 Конституції, в якому закріплюється 

головний обов’язок держави – «утвердження і забезпечення прав і свобод людини». 

Слід також звернути увагу на положення ст. 92 Конституції України [5], в якій 

визначаються сфери законодавчого регулювання суспільних відносин, і законодавець 

використовує поняття «засада», не обмежуючи їх лише принципом. 

Усе вищезазначене дає підстави стверджувати, що засади містять у собі як 
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принципи, так і інші правоположення основоположного засадничого характеру, а 

принцип є концентрованим вираженням ідеї, цінності.  

Безумовно, на формування та реалізацію конституційно-правових засад 

впливають норми міжнародно-правових актів, проте, слід розрізняти міжнародно-

правові акти обов’язкового та рекомендаційного характеру. Акти обов’язкового 

характеру складають частину національного законодавства і відповідно входять до 

конституційно-правових засад у формі норм законів. Акти ж рекомендаційного 

характеру формально не є складовою національного законодавства, проте, з огляду на 

євроінтеграційні процеси, які відбуваються в Україні, мають бути врахованими з 

перспективою на майбутнє. 

У сфері реалізації державної молодіжної політики можна відзначити ряд 

стратегічних міжнародних документів, які у своїй сукупності формулюють стандарти 

реалізації молодіжної політики в національних державах. До таких документів слід 

зарахувати акти прийняті на рівні функціонування ООН, Ради Європи та 

Європейського Союзу. 

З огляду на важливість орієнтації національного молодіжного законодавства на 

міжнародну та європейську практику молодіжної політики, враховуючи 

транснаціональність більшості тенденцій у молодіжній сфері, є потреба коротко 

охарактеризувати ці документи та систематизувати основні стандарти реалізації 

політики щодо молоді. 

На 1390-ому пленарному засіданні ООН, 7 грудня 1965 р., було прийнято 

Декларацію про поширення серед молоді ідеалів миру, взаємної поваги та 

взаєморозуміння між народами. Цей документ містить заклик до урядів держав, 

неурядових організацій і молодіжних рухів визнати принципи, закріплені в 

Декларації, та забезпечити їх дотримання шляхом впровадження відповідних 

заходів [3]. 

Декларація ООН містить 6 принципів. Перший принцип закріплює, що молодь 

повинна виховуватися в дусі миру, справедливості, свободи, взаємоповаги та 

взаєморозуміння. Реалізація цього принципу сприятиме встановленню рівноправності 

для всіх людей і всіх народів, економічному та соціальному прогресу, а також 

роззброєнню та підтриманню міжнародного миру та безпеки. У другому та третьому 

принципові проголошується поширення ідеалів миру, гуманізму, міжнародної 

солідарності та поваги до основних прав людини і права народів на самовизначення. 

Останні три принципи орієнтують держави на заохочення та розширення обмінів 

молоддю, стимулювання утворення молодіжних об’єднань.  

В 1995 р. ООН прийняла Всесвітню програму дій в інтересах молоді на період 

до 2000 року та на наступний період, яка стала міжнародною стратегією вирішення 

проблем молоді та розширення можливості її участі у житті суспільства [1].  

Програма забезпечувала міжсекторальний стандарт як для формування 

політики, так і для реалізації моделей комплексних заходів на всіх рівнях з метою 

більш ефективного вирішення проблем, з якими стикається молодь у різних умовах, і 

розширення її участі  у житті суспільства. Програма визначила 10 пріоритетних 
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напрямків діяльності: освіта, зайнятість, голод та злидні, охорона здоров’я, оточуюче 

середовище, зловживання наркотичними засобами, злочинність серед неповнолітніх, 

організація дозвілля, дівчата та молоді жінки, повна та ефективна участь молоді у 

житті суспільства та в процесі прийняття рішень.  

У межах європейського простору прийнято ряд документів у сфері молодіжної 

політики, які формалізують стандарти її реалізації. Серед них слід виокремити акти, 

які стосуються реалізації молодіжної політики у цілому та за напрямками реалізації 

політики щодо молоді. 

До документів загального характеру слід віднести: Спільну декларацію 

міністрів освіти Європи «Європейський простір у сфері вищої освіти» від 19 червня 

1999 р., Стратегію Європейського Союзу щодо молоді на 2010-2018 рр., Білу книгу 

Європейської Комісії: Нові імпульси для європейської молоді (2001) [7]. 

У сфері популяризації здорового способу життя, занять спортом, охорони 

здоров’я прийнято Резолюцію Ради ЄС щодо здоров’я та благополуччя молоді, 

2008/C 319/01 [7]. У сфері освіти, неформальної освіти прийнято: Рекомендацію Ради 

Європи про визнання неформального та інформального навчання (2012/C 398/01); 

Рекомендацію Ради Європи щодо сприяння та визнання неформальної 

освіти/навчання молоді (2003) [7]. 

У сфері реалізації громадянського активності: Європейський молодіжний пакт 

та сприяння активній громадянській позиції (2005), Комунікація щодо сприяння 

повноцінній участі молоді в освіті, зайнятості та соціальному житті (2007), 

Переглянута Європейська хартія про участь молоді у місцевому та регіональному 

житті (2008), Рекомендація (98) 8 про участь дітей у сімейному та соціальному житті 

Рекомендація (97) 3 про участь молоді у розбудові майбутнього громадянського 

суспільства [7]. 

Аналіз вищезазначених документів дає змогу систематизувати та узагальнити 

стандарти молодіжної політики, які використовуються в рамках Ради Європи та 

Європейського Союзу. 

До системи європейських стандартів слід зарахувати такі положення: 

 недопущення дискримінації за ознаками віку, статі, стану здоров’я та 

забезпечення рівних можливостей в реалізації прав молоді на освіту, неформальну 

освіту, охорону здоров’я, працю, заняття фізичною культурою та спортом; 

 популяризація та заохочення до здорового способу життя, занять фізичною 

культурою та спортом; 

 залучення ЗМІ до просвітницьких заходів та поширення інформації про права 

молоді, діяльність державних та громадських структур; 

 підтримка та стимулювання активності молодіжних громадських організацій, 

залучення їх до формування та реалізації ДМП; 

 створення умов для молодіжної мобільності; 

 розробка механізмів для проведення діалогу з молодими людьми; 

 інституціоналізація участі молодих людей у місцевих та регіональних справах 
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через функціонування молодіжних парламентів, молодіжних урядів, форумів. 

Слід зазначити, що результатом активних дій європейської молоді останніми 

роками стали законодавчі ініціативи, сформульовані у вигляді пропозицій щодо 

удосконалення законодавчого врегулювання питань реалізації молодіжної політики 

на загально європейському рівні. Зазначені законодавчі ініціативи планується 

запровадити до 2024 року, вони містять таке: 

1. Створення установи із захисту, розвитку і просування прав молодих людей – 

Уповноважений ЄС з прав молоді. Створення інституту молодіжного омбудсмена 

Співтовариства, з метою координації та моніторингу загальної молодіжної політики 

ЄС. Відсутність такого інституту в ЄС створює проблеми у галузі заохочення, 

розвитку та захисту прав молодих людей. 

2. Встановлення мінімального відсотка ВВП, який буде виділятися щорічно на 

освіту молодих людей з держав-членів ЄС, що стане важливим стимулом розвитку 

ЄС та необхідною умовою поступу європейського суспільства до 2024 року. 

3. Програми профорієнтації для підлітків та молоді, з метою подолання розриву 

між освітою і зайнятістю. Програми мають містити підтримку профорієнтації, 

професійного розвитку і контрольованих стажувань, а також мають реалізовуватися у 

тісній координації та співпраці з освітніми установами і роботодавцями ЄС та за його 

межами. 

4. Розширення прав і можливостей молодих жінок у Європейському Союзі, 

створення додаткових європейських програм, спрямованих на виправлення 

гендерного дисбалансу і розширення можливостей молодих жінок у Спільноті 

(заходи з охорони здоров’я, стимулювання соціального розвитку та підтримки 

молодих жінок). 

5. «Кікстартер для життя» (розширення прав і можливостей молодих 

підприємців), створення комплексної програми «кікстартер для життя», спрямованої 

на розширення можливостей і підтримку молодих підприємців, яка матиме важливе 

значення для національних та мультинаціональних економік. 

6. Соціальні виплати для підлітків і молоді, удосконалення 

загальноєвропейських директив щодо покращання якості суспільних послуг для 

молодих людей та полегшення доступу до них (доступ до можливостей освіти та 

професійної підготовки молодих людей). 

7. Платформа обміну для молодих фахівців, створення європейської платформи 

молодих фахівців для обміну інноваційними ідеями у рамках добровільної програми 

обміну та волонтерства з позиції державних і приватних установ. 

8. Просування загальної молодіжної європейської ідентичності, розробка 

загального підходу до створення спільної європейської ідентичності в усіх країнах ЄС 

(зробити свій внесок у спільну ідентичність для всіх молодих європейців). 

9. Просування участі молоді у демократичному житті Співтовариства, розробка 

нових програм з метою сприяння подальшої участі молоді у демократичному житті 

ЄС. 

10. Мистецтво як інструмент для розширення прав і можливостей молоді, 
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створення нових програм, які будуть підтримувати просування мистецтва як 

інструмент для розширення можливостей молоді в Європейському Союзі [4, с. 171]. 

У результаті запровадження молодіжних законодавчих ініціатив система 

європейських стандартів розшириться та якісно видозміниться відповідно до потреб 

та інтересів європейської молоді. 

Безумовно, на формування конституційно-правових засад ДМП і всього 

молодіжного законодавства істотно впливають і міжнародні, і європейські стандарти 

державної молодіжної політики, проте говорити про їх виключність як самостійного 

елемента до системи цих засад немає підстав. 

На основі аналізу науково-теоретичних аспектів конституційних засад як 

правової категорії запропоновано авторське визначення поняття «конституційно-

правові засади реалізації державної молодіжної політики», під якими пропонується 

розуміти систему ідей, цілей, принципів, яких закріплено, або які випливають зі 

змісту норм Конституції та Законів України та є основою правового та інституційного 

забезпечення діяльності держави та взаємодії органів публічної влади з молоддю, 

інститутами громадянського суспільства з метою створення умов для повноцінного 

розвитку молоді. 

Конституція України не містить понять «молодь», «державна молодіжна 

політика», проте саме її положення є підґрунтям для конституційно-правових засад й 

усього конституційно-правового регулювання питань реалізації державної 

молодіжної політики. Такі конституційні характеристики держави як суверенність та 

незалежність, демократичний, правовий та соціальний її характер (ст. 1 Конституції 

України); визнання людини найвищою соціальною цінністю (ст. 3) [5]; засади 

функціонування держави та суспільства (ст. 6, 7, 8, 15, 19) [5]; засади 

конституційного статусу людини та громадянина (ст.21, 22, 23, 24) [5] визначають і 

характер конституційно-правових засад реалізації державної молодіжної політики, їх 

спрямованість на формування правових, економічних умов для соціалізації молодої 

людини.  

Враховуючи особливості конституційних норм та принципів, а саме їх вищу 

юридичну силу; особливий юридичний зміст; установчий характер; безпосередній і 

прямий характер їхньої дії; універсальність; програмний характер, можна виокремити 

такі функції конституційно-правових засад реалізації державної молодіжної політики: 

програмну (засади визначають цілі, завдання напрямки реалізації державної 

молодіжної політики); системотворчу (конституційно-правові засади забезпечують 

концептуальну єдність конституційно-правового та інституційного забезпечення 

реалізації державної молодіжної політики); регулятивну (є ядром правового 

механізму реалізації державної молодіжної політики). Зазначені функції системи 

конституційно-правових засад визначають їх роль та місце у конституційно-

правовому забезпечені реалізації державної молодіжної політики, вони є 

першоосновою усього нормативно-правового регулювання та серцевиною 

конституційно-правового, зокрема. 

Ефективність реалізації державної молодіжної політики знаходиться у прямій 
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залежності від реалізації її конституційно-правових засад у правотворчій діяльності та 

практичній діяльності суб’єктів реалізації державної молодіжної політики. 

Відтворення конституційно-правових засад в нормах поточного законодавства та 

виявлення існуючих проблем їх реалізації у правотворчій сфері розглянуто у другому 

розділі цього дослідження. Реалізація конституційно-правових засад в практичній 

діяльності органів державної влади, місцевого самоврядування та інститутів 

громадянського суспільства досліджено у третьому розділі. 

На підставі здійсненого аналізу в системі конституційно-правових засад 

реалізації державної молодіжної політики пропонується виокремлювати дві групи: 

нормативно-ціннісні та інституційні засади реалізації державної молодіжної політики. 

Нормативно-ціннісні засади визначають цілі, завдання, пріоритети, напрямки 

реалізації державної молодіжної політики та конституційно-правовий статус суб’єктів 

реалізації державної молодіжної політики. До цієї групи слід зарахувати: 

пріоритетність державної молодіжної політики; повага до поглядів молоді та її 

переконань; узгодження інтересів держави, суспільства та молоді; сприяння 

повноцінному розвитку молоді; принцип участі молоді в реалізації державної 

молодіжної політики. 

Інституційні конституційно-правові засади, у свою чергу, містять три групи 

засад: 1) конституційно-правові засади діяльності органів публічної влади у сфері 

реалізації державної молодіжної політики; 2) конституційно-правові засади діяльності 

інститутів громадянського суспільства з реалізації державної молодіжної політики; 

3) конституційно-правові засади взаємодії усіх суб’єктів реалізації державної 

молодіжної політики. До цієї групи засад належать: принцип системної діяльності; 

принцип соціальної компенсації (забезпечення правового та соціального захисту 

вразливих груп молоді); принцип координованості зусиль усіх суб’єктів реалізації 

державної молодіжної політики; принцип поєднання загальнодержавних та місцевих 

інтересів; принцип соціального партнерства; принцип інформаційної відкритості; 

принцип рівних можливостей для всіх інститутів громадянського суспільства як 

суб’єктів реалізації державної молодіжної політики тощо. 

Отже, у результаті дослідження цього питання зроблено висновок, що 

конституційно-правові засади реалізації державної молодіжної політики базуються на 

конституційно закріплених засадах конституційного ладу, є ядром конституційно-

правового забезпечення реалізації державної молодіжної політики та здійснюють 

програмний, системотворчий та регулятивний вплив як на процес формування 

нормативно-правової основи. 
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